
ATA Nº 022/2014 Da Sessão Ordinária - Realizada em 08/12/2014. 

   Aos oito dias do mês de Dezembro do ano de Dois Mil e Quatorze, 

às 18:00 hrs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da Câmara de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes 

Edis: LAIRTON ANDRE KOECHE, AUGUSTO JULIANO LISKA, 

VALDIR JOSE VIEIRA, EDISON TOVAR PIRES,  MARCELO 

HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS,     ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO RODRIGO MATTGE e 

IVANIR URBANO BORN. Verificado número legal de Edis presentes, a 

Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador LAIRTON ANDRE 

KOECHE, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada 

no dia 24/11/14, sendo aprovada por Unanimidade. Dando continuidade a 

Sessão, realizou-se a leitura do Expediente recebido do Prefeito Municipal: 

Of. nº 401/14GP – Encaminhamento de P. de Lei. Dando continuidade à 

Sessão se realizou a leitura, e discussão dos Projetos de Leis do Executivo 

Municipal: P. de Lei nº 082/14 que “Altera dispositivos da Lei Municipal 

nº 1.108, de 08 de junho de 2009, cria cargo de Médico Clínico Geral 20 

horas, e dá outras providências”. P. de Lei nº 083/14 que “Altera o 

número de cargos de Médico, com carga horária de 40 horas semanais”. 

Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto espaço reservado ao 

expediente Recebido de Diversos: Ministério da Saúde: 

001566/MS/SE/FNS; 008327/MS/SE/FNS; 001819/MS/SE/FNS. 

Ministério da Educação: CM 089225/14; CM 089223/14; CM089220/14; 

CM089219/14; CM089222/14; CM089221/14; CM089224/14. Ministério 

da Ciência, Tecnologia  e  Inovação:  Of. nº 061/14  –  Segundo  Termo  

Aditivo  ao  Convênio  nº  01.0024.00/2011.  Assembléia Legislativa. Of. 

nº 26/14 Tribunal de Contas do Estado; Of. nº 11078 – Tribunal de Contas 

do Estado; Of. nº 2282/14 Ministério da Saúde.  Of. nº 01/14 JOMAC – 

Convite para Formatura. EMEF Leonel de Moura Brizola – Divulgação 

Natal com Presépio Comestível. Cursos: IPDA; IBDE; Direito 

Disciplinado; UVERGS; INLEGIS; CNM; IBRAP; ARTAFAM; IGEAP, 

IGAM. Revistas: Bens e Serviços; Informativo COPREL; IBC, Direito 

Eleitoral; Legisla NEWS; RADIS; Boletim CNM; Jornais: Jornal O 

INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades; 

Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; Panorama Regional; Jornal 

do Comércio, O Panorama e Correio do Povo. Continuando com os 

Trabalhos, foi aberto espaço para o Expediente Expedido pelos Vereadores: 

Of. nº 201/14CMV – de autoria do Ver. ADRANO MATTGE – Convite 

Reunião Cadastramento de Produtores – FERNANDO ANDRE MÜHL; 

Of. nº 202/14CMV de autoria do Ver. ADRIANO MATTGE – Votos de 

Parabenização VOLEIMANIA; Of. nº 203/14 de autoria do Ver. 

ADRIANO MATTGE – Votos de parabenização ao Secretário e Vice 
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Prefeito Sr. GILMAR FRANCISCO APPELT. Of. nº 204/14 de autoria dos 

Vereadores LAIRTON ANDRE KOECHE e ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS – Votos de parabenização pela passagem dos 100 anos do 

Coral Carlos Gomes. Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço ao 

Expediente Apresentado pelos Vereadores: P. Decreto Legislativo nº 

004/14 que “Aprova as Contas dos Senhores Administradores do 

Executivo Municipal de Victor Graeff, referente ao Exercício de 2013”. 
Requerimento nº 053/14 de autoria do Vereador LAIRTON ANDRE 

KOECHE aprovado por Unanimidade: Ementa: “Requer ainda a Mesa 

Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, 

informações referentes a execução do Projeto de Construção de Casas 

Populares no interior do município. JUSTIFICATIVA: Este pedido tem 

como principal objetivo, solicitar informações sobre a execução do Projeto 

de Construção de Casas populares no interior do município, uma vez 

alguns beneficiados já pagaram sua parcela para a construção das mesmas. 

Existe alguma previsão para os inícios das obras? Continuando com os 

Trabalhos, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE solicitou, via Secretaria de 

Obras e Trânsito, que sejam realizados reparos na via pública que passa 

pela propriedade do Sr. EDSON STRECK. O Vereador ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU solicitou ao Órgão responsável, que sejam 

tomadas  providências  quanto  ao  esgoto  que  corre  a  céu  aberto, entre  

as residências de ROSANA GROSS e LEONIR DA CONCEIÇÃO, onde 

há vários anos persiste este problema, trazendo transtornos aos moradores 

das proximidades, uma vez que cria um ambiente propício para o 

desenvolvimento de doenças. O Vereador IVANIR URBANO BORN 

solicitou ao Poder Executivo, junto ao Órgão competente, que fosse 

realizada uma revisão geral em todas as bocas de lobo do município, com 

retirada de resíduos acumulados e aumento no seu tamanho, em pontos 

estratégicos, objetivando a manutenção do sistema de drenagem urbana. A 

Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicitou ao Executivo 

Municipal, que sejam realizada uma revisão na iluminação pública com 

troca de lâmpadas e/ou conserto de luminárias na localidade de São Jose da 

Glória, especialmente em frente a Escola Marcílio Dias (duas lâmpadas) e 

em frente ao pavilhão da Comunidade Evangélica (uma lâmpada). A 

Vereadora solicitou, via Secretaria de Meio Ambiente, que seja realizada 

uma nova campanha de recolhimento de lixo eletrônico em todas as 

localidades do município. A Vereadora solicitou ao Presidente desta Casa 

de Leis, que fosse enviado uma Moção de Pesar aos familiares do Ex-

Vereador URIBALDO WENTZ, cujo falecimento ocorreu no dia 05/12 aos 

74 anos de idade. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicitou ao 
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Poder Executivo Municipal, que sejam enviados a esta Casa de Leis, 

repostas aos pedidos realizados pelo Vereador ao longo dos últimos meses. 

O Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE solicitou ao Setor de Obras e 

Trânsito, que sejam feitos reparos na via pública que dá acesso a 

propriedade do Sr. LUIZ EMILIO ALVES DOS SANTOS, 1º distrito. Da 

mesma forma, o Vereador solicitou que seja realizado o patrolamento e 

empedramento da via pública que passa pela propriedade do Sr. ARNATE 

LOEFF e JOSE SILVANO MÜLLER, também no 1º distrito. O Vereador 

solicitou ao Poder Executivo, informações de quantos e quais os pontos de 

iluminação pública, disponibilizada pela COPREL, no interior do 

município. O Edil solicitou ao Executivo, informações referentes ao 

repasse mensal do Fundo de Previdência dos Servidores Municipais – FPS, 

se estes repasses estão em dia, e em que situação se encontra o FPS até a 

presente data.  O Ver. EDISON TOVAR PIRES solicitou ao 

Executivo Municipal, que sejam enviadas as respostas aos requerimentos 

solicitados pelo Vereador nos anos de 2013 e 1014. O Vereador VALDIR 

JOSE VIEIRA solicitou ao Poder Executivo Municipal, respostas aos 

requerimentos nº 043/14; 004/14; 045/14, de autoria do  Vereador  e  que  o  

Executivo  ainda não enviou para esta Casa. Solicitou também informações 

sobre o porque de no Bairro - Jardim Por do Sol, o prolongamento da Rua 7 

de setembro estar obstruída, causando transtornos aos moradores do bairro, 

uma vez que com a obstrução, a rua fica sem saída, tendo que os veículos 

ter que invadir o pátio das residências para realizar as manobras de retorno. 

Dando continuidade à Sessão, foi realizada a Leitura, Discussão e foi 

Aprovado por Unanimidade de Votos o Projeto de Lei do  Executivo 

Municipal: P. de Lei nº 080/14, que “Estima a Receita e Autoriza a 

Despesa do Município de Victor Graeff – RS, para o Exercício de 2015”. 

Em continuidade a sessão, foram baixados nas Comissões Permanentes os 

seguintes Projetos de Leis: P. de Lei nº 079/14, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a conceder incentivo a pecuária de leite do 

município, através de auxílio no pagamento de corte de silagem, 

fornecimento de paralelepípedos e pó de brita para calçamento de salas 

de espera de ordenha e dá outras providências”. P. de Lei nº 081/14, que 

“Institui taxa de registro, licenciamento, inspeção sanitária e fiscalização 

dos produtos de origem animal produzidos no município de Victor 

Graeff, e dá outras providências”. P. Decreto Legislativo nº 002/14 – 

“Aprova as Contas dos Senhores Administradores do Executivo 

Municipal de Victor Graeff, referentes de 2012”. P. Decreto Legislativo nº 

003/14, que “Aprova as Contas dos Senhores Administradores do 

Executivo Municipal de Victor Graeff, referentes de 2010”. Seguindo 

com aquela Sessão Ordinária, foi aberto espaço reservado a Eleição da 
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Nova Mesa Diretora – Gestão 2015/2016, quando após entrega das Chapas 

às bancadas da Casa, a Sessão foi suspensa por 5 minutos. Passado os cinco 

minutos o Sr. Presidente deu novamente por iniciado os Trabalhos, 

momento em que foram apresentadas  duas chapas, sendo elas: Pelas 

Bancadas do PP e do PMDB – Chapa Nº 1, Presidente – VALDIR JOSE 

VIEIRA, Vice-Presidente – AUGUSTO JULIASNO LISKA, 1º Secretário 

– MARCELO HENRIQUE KOCH, 2º Secretário – EDISON TOVAR 

PIRES. Pela bancada do PDT – Chapa Nº 2 – Presidente – ADRIANO 

RODRIGO MATTGE, Vice-Presidente – ALVORI ROBERTO 

SCHARLAU, 1º Secretário – ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, 2º 

Secretário – IVANIR URBANO BORN. Em seguida, após apresentação e 

leitura das chapas, procederam-se a distribuição das cédulas e a votação; 

Recolhidas as cédulas de votação, o Sr. Presidente convidou os Vereadores 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU e  MARCELO HENRIQUE KOCH  

para  realizarem  o   escrutínio  dos  votos,  quando   se verificou  que a  

Chapa nº 1  recebeu 5 (cinco) votos e a Chapa de nº 2 recebeu  4  (quatro)  

votos,  ficando eleita a Chapa de Nº 1 - Nova Mesa Diretora  - Gestão 

2015/2016, a qual será empossada automaticamente em 01.01.2015, 

composta pelos seguintes Edis:  Presidente – VALDIR JOSE VIEIRA, 

Vice-Presidente – AUGUSTO JULIANO LISKA, 1º Secretário – 

MARCELO HENRIQUE KOCH, 2º Secretário – EDISON TOVAR 

PIRES. Continuando com a sessão, o Vereador IVANIR URBANO BORN 

ocupou o espaço destinado às Explicações Pessoais comentado sobre a 

votação dos P. Decretos que precisam seguir os procedimentos legais. O 

Vereador comentou sobre a viagem à Brasília onde os Vereadores 

AUGUSTO JULIANO LISKA, VALDIR JOSÉ VIEIRA e LAIRTON 

ANDRÉ KOECHE estiveram participando da Marcha dos Vereadores - 

2014. “Primeiramente quero dizer que fico feliz quando o Presidente, no 

final de seu mandato, deu valor aos trabalhos dos Vereadores fora desta 

sala, fora do município, pois o Presidente sempre foi contra que os 

vereadores participassem de associações regionais, participassem de idas 

para Brasília, inclusive comentando que o próprio Tribunal de Contas do 

Estado era contra de os Vereadores irem à Brasilia, coisa que eu nunca ouvi 

falar. Nunca vi algum Presidente devolver algum recurso glosado, dentro 

do ponderado, da boa fé de ter ido representar o município em Brasília. 

Agora foram três Vereadores. Está sobrando dinheiro, sobrando dinheiro 

um pouco da Obra da Câmara. É um ponto positivo que os Vereadores 

foram à Brasília, apenas estranho que isto também não foi discutido na 

Sessão da Câmara. Há poucos dias tivemos uma Sessão, e não foi discutido 

sobre esse assunto. De repente o Vereador IVANIR poderia aproveitar e 

solicitar para que entrasse em contato com algum Deputado, fazer algo, 
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defender aquilo. Nós poderíamos democratizar um pouquinho mais estas 

questões. Tomara que o próximo Presidente, Ver. VALDIR JOSÉ VIEIRA, 

que já se manifestou aqui em Plenário, que ele é favorável à questão dos 

Vereadores, das discussões regionais, nas associações regionais, tomara 

que ele continue mantendo esta opinião agora quando a partir de 1º de 

janeiro, ele assumir a Presidência desta Casa. Só assim teremos uma 

Câmara de Vereadores mais ativa a nível regional e a nível municipal, que 

também foi muito apática ao longo destes dois anos, onde a Câmara muito 

pouco atuou nos processos, nas brigas, e nos interesses da comunidade. Na 

última sessão, eu solicitei à Mesa Diretora, cópia do Ofício nº 075/14 da 

Câmara porque eu acho muito interessante. Acho perfeitamente correto que 

a comunidade e os vereadores cumpram com seu papel, façam denúncias, 

levantem questionamentos,  façam  o  seu  papel  de  fiscalizador  como  

muitas vezes é falado aqui, junto ao Ministério Público, junto à 

Corregedoria. Agora muito me estranha, veja bem que eu vou falar sobre 

Nepotismo, e eu particularmente tem muitas coisas que não concordo com 

a súmula vinculante que trata do nepotismo, por que acho que nos 

pequenos municípios é muito difícil e acho muito injusto em muitos casos 

que se leve ao fio a questão do nepotismo, proibindo simplesmente pessoas 

assumirem cargos de confiança ou funções gratificadas. Por que tem muita 

gente boa, que poderia colaborar com a administração municipal, seja no 

Executivo ou no Legislativo, mas só por que ele é parente do Prefeito, do 

Secretário, de um Vereador, não pode assumir um cargo de confiança. 

Acho que é errado. A Lei do Nepotismo foi feita para proibir o casaquinho 

na cadeira, de dar cargo, dar salário, dar poder e estas pessoas não 

trabalharem. Não terem competência. Isto eu condeno, e para isso foi feito 

a Lei do Nepotismo. Mas como é difícil regularizar isto foi criada uma 

regra. Então foi mandado, pelo Presidente da Casa, para o Ministério 

Público, um ofício denunciando, e nós recebemos uma resposta do 

Ministério Público e foi arquivado este processo, o Ministério não 

encontrou motivos para continuar com o processo, dizendo que a Srtª. 

DANIELE NEUHAUS, que era Coordenadora Pedagógica, filha da 

Vereadora ADRIANA NEUHAUS e o Sr. MARCOS NADIR VIEIRA 

DOS SANTOS, Assessor do Prefeito Municipal, irmão do Ver. VALDIR 

VIEIRA. Então neste Ofício nº 075/14 está pedindo que fosse investigado, 

junto ao Ministério Público com relação a Lei do Nepotismo. Muito bem! 

O Prefeito Municipal recebe todo dia denúncias que vem do Ministério 

Público, pedidos de informação, denúncias da Promotoria que vem pela 

Internet, agora eu pergunto Sr. Presidente: Se o Senhor é tão contra o 

nepotismo, nós temos situações em que nós temos aqui dentro da Câmara 

de Vereadores trabalhando uma cunhada de um Secretário Municipal, Sr. 
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MARCOS PETRI. Eu acho que ela faz um excelente trabalho. Por isso que 

eu sou contra a lei do nepotismo da forma como ele é. Mas se o Presidente 

puxa um assunto destes, e denuncia para o Ministério Público, ele também 

deveria de pensar bem. Será que realmente isto é tão certo? Então eu acho 

que devemos ter mais transparência, mais sinceridade, devemos pesar as 

coisas, que cobrando a filha da Vereadora, que o irmão do Vereador, que é 

nepotismo cruzado, que tem troca de favor. Eu posso estar equivocado. 

Aceito qualquer tipo de crítica. Mas acho Sr. Presidente, que foi errada esta 

denúncia que o senhor fez.  E até esta denúncia não passou pelo plenário. 

Mas é também preciso pensar:  e  eu,  que  estou  fazendo  esta  denúncia?  

Será  que eu estou agindo corretamente? Fiz os meus atos 

administrativamente respeitando a súmula da forma que estou cobrando 

aqui? Nós temos que pensar bem nas coisas. Na Câmara de Vereadores é 

importante se discutir, temos que trazer as denúncias, os erros, e que várias 

coisas que através de denúncias se corrige. Mas, nós Vereadores, o 

presidente de uma Casa Legislativa, que toma uma atitude destas, deve 

pensar nos seus atos também”. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a 

todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada  no  dia  22/12/14  às  

18:00 (dezoito horas) e  ao mesmo tempo deu  por encerrado os trabalhos  

dessa  Reunião Sala de Reuniões, que  contou com a presença dos Srs. 

DIRCEU OLAIR HOFFSTAEDTER e VILSON NEUHAUS. Sala de 

Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 08 

dias do mês de dezembro do ano de 2014./././././././././././././././././././././././././ 

 

 

LAIRTON ANDRE KOECHE           AUGUSTO JULIANO LISKA 
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